



# С. СНОВОДЪ ХАЙБУЛЛИН

## В ПРЕЗИДИУМЕ РАЙСОВЕТА

**ОБ ОБРАЩЕНИИ ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА И АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА К ГЛАВАМ ПОСЕЛКОВОЙ И СЕЛЬСКИХ АДМИНИСТРАЦИИ, РУКОВОДИТЕЛЯМ И СПЕЦИАЛИСТАМ ХОЗЯЙСТВ, ДЕПУТАТАМ СОВЕТОВ, КО ВСЕМУ НАСЕЛЕНИЮ РАЙОНА ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ СОХРАННОСТИ ПОСЕВОВ, ЗАЛИВНЫХ ЛУГОВ И СЕНОКОСНЫХ УГОДИЙ**

Президиум районного Совета решил:  
Утвердить текст обращения Хайбуллинского районного Совета и администрации района к

главам поселковой и сельских администраций, руководителям и специалистам хозяйств, депутатам Советов, ко всему населению района по обеспечению сохранности посевов, заливных лугов и сенокосных угодий.

**Ф. КАЗАКБАЕВ,**  
председатель  
районного Совета,  
14 июня 1995 года.

## ОБРАЩЕНИЕ

**РАЙОННОГО СОВЕТА И АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА К ГЛАВАМ ПОСЕЛКОВОЙ И СЕЛЬСКИХ АДМИНИСТРАЦИИ, РУКОВОДИТЕЛЯМ И СПЕЦИАЛИСТАМ ХОЗЯЙСТВ, ДЕПУТАТАМ СОВЕТОВ, КО ВСЕМУ НАСЕЛЕНИЮ РАЙОНА ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ СОХРАННОСТИ ПОСЕВОВ, ЗАЛИВНЫХ ЛУГОВ И СЕНОКОСНЫХ УГОДИЙ**

Благодаря упорному труду земледельцев района в этом году в оптимальные сроки и на высоком агротехническом уровне были проведены весенне-полевые работы. Сегодня на полях колхозов и совхозов растоптаный скотом на квадратном метре поля — это пуд потерянного зерна на гектаре, а в масштабе района — более 12 тысяч центнеров хлеба.

Районный Совет и администрация района обращаются со страстным призывом ко всем жителям района решительно бороться с потравами посевов, лугов и сенокосных угодий, объединить усилия в борьбе за полновесные урожаи зерновых и кормовых культур, бережно относиться к величайшему нашему богатству, первооснове жизни народа — хлебу. Своими силами вы можете сделать многое для закрытия всех каналов потрав. Помните, чем лучше обеспечите сегодня сохранность посевов, заливных лугов и сенокосных угодий, тем больше будет завтра возможностей для содержания скота и птицы в ваших подворьях, тем богаче будет ваш стол.

Главы поселковой и сельских администраций! Примите конкретные меры по обеспечению сохранности посевов зерновых, фуражных и кормовых культур, заливных лугов и сенокосных угодий, привлекайте к строгой ответственности лиц, допускающих их потраву и повреждение, добивайтесь возмещения в полном объеме ущерба, причиненного колхозам, совхозам, крестьянским хозяйствам, предприятиям других организационно-правовых форм.

Руководители хозяйств, бригады и управляемые специалисты колхозов и совхозов! Будьте рачительными хлеб. Каждый из нас должен ясно знать и помнить, что только один хлебный росток,

## О НАГРАЖДЕНИИ ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ РАЙОННОГО СОВЕТА

Президиум районного Совета решил:

За заслуги в обучении и воспитании подрастающего поколения

наградить Почетной грамотой районного Совета ТАВЛЫКАЕВА Рашида Сабировича — ветерана педагогического труда;

НИКИТИНУ Раису Егоровну — учительнице Пугачевской начальной школы.  
**Ф. КАЗАКБАЕВ,**  
председатель  
районного Совета,  
9 июня 1995 года.

## У животноводов района

Не балует нынче лето обильными дождями селянина. С надеждой поглядывают на небо хлеборобы, ожидая, что появятся посевы, что осенью будет неплохой урожай. Ждут хорошего дождя и животноводы, ведь трава выгорает на пастбищах и лугах. Если сегодня скотина не голодна, то зимой рацион животных придется значительно урезать, при сегодняшней засушливой погоде.

На неважный травостой жалуются и животноводы совхоза «Бузавлыкский». Однако по нарядам результаты труда на трех фермах хозяйства сильно разнятся. Если в Самарском отделении среднесуточный надой от каждой из 60 фуражных коров составляет 12,8 килограммов молока, в Бузавлыкском — 9,4 килограмма, то в Хворостянском отделении, где находится самое большое поголовье дойных коров — 230 голов, среднесуточный надой от каждой из них не превышает 8,6 килограмма молока.

— К большому сожалению, — рассказывает главный зоотехник хозяйства Владимир Александрович Ростов, — именно в этом отделении мы не смогли сделать ремонт летнего лагеря, да и дисциплина труда среди животноводов не на самом уровне.

В этом мы убедились на месте. Старые доильные установки, навес того и гляди рухнет на головы доярок, нет охладителя. Встреча с животноводами выявила еще больше проблем. С большим возмущением говорили они о том, что представлены сами себе, никто не интересуется

их житей-бытьем, руководители хозяйства редкие гости на этой ферме, если и появляются, то особым вниманием животноводов не пользуются. В отличие от других ферм здесь не ведется ночная пастбища — оказывается, в скотниках работают подростки, поставить больше некого. Не ведется и подкормка животных зеленкой, многолетки на 50 гектарах выгорели. Нет никаких

Резким контрастом всего увиденного и услышанного было посещение летнего лагеря Бузавлыкского отделения. В тщательно отремонтированной, с крепким широким навесом, в специальной аккуратной будке для скотников установлены кровати, газовая плита. Встречавший нас скотник Хасан Губайдуллин рассказал, что в самый зной и жару скот лучше не пас-

## Работают по-разному

показателей по результатам работы животноводов, никто из них не знает, кто как работает. Не приходится говорить и о трудовом соперничестве операторов машинного доения — об этом в отделении уже давно забыли, не проводятся ежемесячные собрания животноводов, не подводятся итоги работы.

Доярки с возмущением показывали старые изношенные молочные шланги, сосковые резинки, которые нечем заменить, нет даже вазелина, чтобы перед началом доильки смазать соски коров. Если все это обобщить, то выходит, что за работой животноводов со стороны руководителей нет самого элементарного внимания и контроля.

— Иногда некоторые из нас действительно не могут выйти на работу, — жалуются доярки, — детей негде оставить, их приходится оставлять одних дома под замком, а в это время в садике детей насчитывается столько, сколько и самого персонала.

ти, он только измучается, а вот только спадет жара и ночью самое время для пастбища. Около двух недель для дойных коров подвозят зеленую подкормку. Всего здесь находится 160 дойных коров, нет особых проблем с доярками, да и дисциплина среди них неплохая. Во всяком случае коровы недоенным не остаются, и главный зоотехник уверен, что в ближайшие дни продуктивность скота здесь должна увеличиваться. Однако выполнить полуторовое задание по производству молока государству в количестве 3200 центнеров не удастся и придется упущенное на верстывать позже. Так что, поездка по летним лагерям совхоза «Бузавлыкский» показала, что период большого молока стал таковым не для всех.

**И. ИСКУЖИН,**  
заместитель начальника управления сельского хозяйства и продовольствия.

**В. АБДРАХМАНОВ,**  
наш корреспондент.

## Благоустройство — забота общая

## МЕРИЛО-СОВЕСТЬ

Жители села Антинган, особенно работники магазинов и сельской врачебной амбулатории, делают много по благоустройству. 18 мая этого года в нашей газете была заметка, в которой отмечалось бескультурье возле больницы и магазинов. Спустя месяц, проезжая здесь вновь, в глаза бросается, что люди поработали на славу: наложен штакетник, уничтожен сорняк, в палисаднике вспахано и посыпаны цветы. Да и в самом селе Антинган жители активно вывозят навоз, мусор в отведенное место, для чего выделяется бригадиром В. Н. Баранковым трактор с тележкой и грейферным погрузчиком.

Невольно задумашься: люди понимают, если вокруг чистота и порядок, то и в душе становится чище и приятней. А вот другой пример. Объездная со специалистами поля, пришлось пересекать наши речки Таналык и Ташлу, и взору предстоит неприглядная картина. По нашим подсчетам, на двух только переездах владельцы 25 автомашин отмывали грязь со своих любимцев. На поверхности воды создался сизо-зеленый налет от масла, бензина и грязи, а рядом полоскаются люди. Захотелось спросить: где же совесть у этих людей? Но оказалось, что их нельзя призвать к ответу. Как нам разъяс-

нили в госкомприроде, таких «деятелей» нельзя не только ругать и призывать к совести, но даже делать замечания. Суть в том, что было постановление по охране окружающей среды, в том числе и воды, и водных бассейнов, где сказано, что сельские Советы и их главы обязаны контролировать все переезды на реках иставить там специальные знаки. Будет знак запрета, значит, и ГАИ, и госкомприрода имеют право призывать к ответственности всех, кто не уважает не только других, но и себя. А на сегодня таких знаков в районе нигде не встретишь и, наверное, это настоящее свинство будет продолжаться.

**Д. РЫБАКОВ.**

# СТРАНИЦА ЗДОРОВЬЯ

## Растет ребенок

Период развития ребенка с 3 до 6 лет называется дошкольным. Дети данного возраста растут быстро, постепенно теряя округлость присущую раннему возрасту. Заметно меняются пропорции тела, руки и ноги становятся значительно длиннее и растут быстрее, чем туловище. Бурный рост связан с эндокринными сдвигами, происходящими в организме. Развитие скелета в этом возрасте не закончено, в нем остается много хрящевой ткани, что делает возможным дальнейший рост, но в то же время обуславливает мягкость, податливость костей: под влиянием слишком большой и неравномерной нагрузки, они могут легко деформироваться. Поэтому родители должны внимательно следить за тем, чтобы ребенок правильно сидел, правильно двигался. Соблюдение этих несложных требований поможет избежать нарушений осанки, плоскостопия.

При нарушении осанки, особенно в период роста, ухудшается деятельность многих органов: дыхания, кровообращения, пищеварения, а также двигательного аппарата. Ребенок быстро утомляется, у него появляются головные боли. Причиной измене-

ния осанки и возникновения плоскостопия может стать и избыточный вес. Лишние килограммы затрудняют деятельность сердечно-сосудистой системы. Поэтому внимательно следите за весом ребенка, который также как и рост, является показателем физического развития.

При нормальном развитии, с 3–6 лет, вес увеличивается на 8–10 кг, причем так же не пропорционально как и рост.

Количественные и качественные изменения в организме малышей протекают одновременно, но и по интенсивности они не всегда совпадают: часто при ускоренном росте замедляется созревание и, наоборот, при усилении совершенствования функций организма рост замедляется.

Достаточно объективно о развитии ребенка можно судить по соотношению паспортного и биологического возрастов. Биологический возраст считается соответствующим паспортному, если рост ребенка не ниже среднего показателя физического развития и каждый год увеличивается не меньше, чем на 4 см. Кроме того, у ребенка шестилетнего возраста должен быть, хотя бы один постоянный зуб. Биологический воз-

раст отстает от паспортного, если два из показателей меньше указаных.

Рост мышечной ткани происходит в основном за счет утолщения мышечных волокон. У малышей сначала развивается мышца таза и ног, а затем с 6–7 лет — мышцы рук. Однако из-за быстрой утомляемости мышцы и относительной слабости костно-мышечного аппарата дошкольники еще не способны к длительному мышечному напряжению. По развитию основных движений (бега, прыжков), физических качеств (сила, быстрота, ловкость, выносливость, координация движений) можно судить о совершенствовании не только костно-мышечного аппарата, но и центральной нервной системы.

К 6–7 годам заканчивается созревание нервных клеток головного мозга. Однако нервная система ребенка еще недостаточно устойчива: процессы возбуждения преобладают над процессами торможения. Ребенок страдает от обилия слов, мелодий, шума, особенно от телевизора, старается оторвать его от длительных и непосильных нагрузок, ведущих к быстрому утомлению.

Богатство и разнообразие получаемой информации становится мощными стимулами для первично-психического

## • К НОВОЙ ЖИЗНИ.

развития ребенка. Его жизненный опыт расширяется. Все больше развивается речь, постепенно увеличивается словарный запас. Любят слушать чтение взрослых, хорошо запоминают стихи. В этом возрасте определяются черты характера, формируются моральные понятия, представление об обязанностях. Дети очень восприимчивы, однако их навыки в начале непрочны и легко разрушаются. Деятельность сердечно-сосудистой системы у дошкольников хорошо приспособлена к требованиям растущего организма. Физические упражнения прекрасно тренируют сердечно-сосудистую систему. В органах дыхания у дошкольников, в результате развития дыхательной мускулатуры, устанавливается грудной тип дыхания. Оно становится более глубоким и хорошо насыщается кровью кислородом.

Обмен веществ у детей происходит более интенсивнее, чем у взрослых (в 2–2,5 раза). У них преобладают процессы усвоения веществ над процессами их расхода и горения, поскольку развивающемуся организму необходимо много энергии для роста. В отличии от взрослого у ребенка больше энергии расходуется на рост тела, чем на работу мышц.

Полное удовлетворение энергетических запросов детского организма обеспечивается сбалансированным питанием.

**Ф. АБДУЛЛИНА,**  
врач-педиатр.

## О ГОМЕОПАТИИ

Гомеопат — это в первую очередь образованный на современном уровне специалист в одной из областей клинической медицины, владеющий еще и гомеопатическим методом. В течение 200-летнего существования гомеопатии складывалось традиционно недоверчивое к ней отношение врачей. Основным объектом сокрушительных критических доводов были сверхмалые дозы, которые используют гомеопатия. Однако достижения биохимии и биофизики последних лет показали, что биологическая активность веществ может проявляться в разведениях 1:10 в двадцатой степени. Безусловно, гомеопатия притягивает полной безвредностью для больного. Страх перед большим количеством химиотерапевтических средств, вызывающих множество побочных реакций, хорошо известен.

Гомеопатические лекарства приготавливают в виде порошков, жидкостей, крупинок. Крупинки состоят из молочного сахара, пропитанного гомеопатическим раствором с таким расчетом, чтобы одна крупинка соответствовала однокапельному раствору. За рубежом приняты еще инъекционные растворы, но в нашей стране они не применяются.

Основоположник гомеопатии доктор Фридрих Самуил Ганеман назначал гомеотерапию, прежде всего учитывая характер заболевания.

Лекарства в больших дозах может, по мнению Ганемана, стать для большого человека добавоч-

ным раздражителем и вместо улучшения вызвать ухудшение состояния. Следовательно, он считал малые дозы предпочтительней для большого человека, но не обязательными.

Пользуясь случаем, хочется перечислить те гомеопатические препараты, которые имеются у нас, в центральной районной аптеке № 52 в с. Акъяр. Это «Шалун», препарат применяют при детской нервозности и раздражительности. Состоит из гомеопатических средств растительного происхождения, проверенных в практике, не вызывающих аллергию. «Ика-Т» — сердечно-сосудистое средство. Применяется при сердечных болях, сердечнебиений, а также повышенной тревожности, переутомлении, стрессовых ситуациях. «Авиа-Мор» применяется при морской болезни, «укачивании» в автомобиле и автотранспорте.

«Климактерин» — препарат снижает болезненные проявления климакса: «приливы», нервность, раздражительность, стабилизирует артериальное давление. На всех пакетиках имеется способ употребления.

Я убеждена в том, что гомеопатия — это важнейший метод лечебного воздействия на больной организм и в общей системе терапевтических мероприятий она должна занять, подобающее место. В то же время гомеопатия — метод оригинальный, скрывающий невыясненные, неизученные возможности и больших перспектив.

**Г. ИШЕМГУЛОВА,**  
зав. ЦРБ № 52.

## Профилактика

За последние годы отмечается значительное повышение частоты аллергической патологии у детей. Основная форма аллергозов у детей раннего возраста — пищевая. Среди проявлений аллергической патологии наиболее часто встречаются аллерго-дерматозы (диатез, экзема, нейродермит), конъюктивиты, риниты, респираторные аллергозы, бронхиальная астма. Определяющую роль в формировании аллергозов играет наследственная предрасположенность. Прогноз развития аллергии уже у детей, родственники которых имеют не только аллергические, но и соматические заболевания. При прогнозировании риска развития аллергии у детей необходимо учитывать возможное действие всех неблагоприятных факторов, начиная с дородового периода, социально-игнориатических (семейных неблагополучия, наличие вредных привычек в семье, профессиональных вредностей у матери) медико-биологических (возраст матери, наличие соматической или акушерской патологии), экологических и другие.

Довольно высока заболеваемость у жителей села, контактирующих с пестицидами, гербицидами. Риск развития у детей раннего возраста аллергической патологии повышается при контакте их матерей с химическими препаратами (антибиотиками, органическими веществами) при их нервно-эмоциональном перенапряжении. В настолько чистых условиях

тривогу рост числа курящих женщин, особенно детородного возраста. Распространенность аллергических заболеваний среди них в среднем 1,5–2 раза выше. Поэтому беременные женщины из группы повышенного риска по аллергии берутся на специальный учет для проведения альтернативных мероприятий по профилактике аллергии у их детей. Из рациона исключают-

щие аллергизирующими действиями. Необходимо ограничить потребление яиц, рыбы, калбас, крепких бульонов, пряностей. Для матери, у которой ребенок аллергически настроен, надо вести «пищевой дневник», заняся в него данными о количестве и характере всех пищевых продуктов, употребляемых в пищу, а также о состоянии ребенка. Для таких детей относительно опасны с 3-х месяцев, прикормы с 6–7 месяцами. Риск развития аллергии имеет значение установление домашних аллергенов (пыль, перо и т.д.). Двухкратные влажные уборки помещений, отказ от ковров, книжных полок без стекол. Сильные аллергены также корм для рыб, пыльца комнатных растений.

Важна роль профилактики аллергической патологии у детей. Соблюдение режима сна, занятие лечебной физкультурой, санация очагов инфекции. В комплексе профилактических мероприятий важное место занимает закаливание, проводимое процедуры. Закаливание — важный фактор, повышающий неспецифическую защиту организма. Лечением аллергических заболеваний у детей с раннего возраста занимается врачи-педиатр.

Прививки проводят не ранее, чем через 6 месяцев после обострения заболевания.

**А. БУРАНКАЕВА,**  
врач-педиатр.

## Семья и школа

# УРОКИ ЖИЗНИ

Недавно в X классе Степной средней школы состоялся урок «В здоровом теле — здоровый дух», посвященный изучению секретов народной медицины. Это был урок, который необходим каждому при нынешней жизни.

На уроке учащиеся узнали многое о магии народной медицины, лекарственных растениях. В старые времена врачи не было и потому люди лечили себя сами. Если, например, заболевает ребенок, то матери, бабушки лечили их сами, читали заклинания, умели обезболивать зубную боль, умели правильно применять очень много лекарственных растений.

Не зря в народе говорят, что в «здоровом теле — здоровый дух». и потому раньше придавали воспитанию детей с раннего возраста именно духовно здоровыми. Дети сознательно знали порядок и такие понятия, как честность, ум, почтительность, терпение. В духовном воспитании де-

шущие врачи-специалисты и акушера-гинеколога. Предотвратить воздействие на организм беременной и будущего ребенка всех неблагоприятных социальных и медико-биологических факторов чрезвычайно сложно. Поэтому особое значение имеет подготовка женщины уже с ранних сроков беременности к естественному вскармливанию детей. Женское молоко незаменимо по способности раз-

## Аллергии у детей

ся продукты, содержащие аллергены (шоколад, цитрусовые клубника, кофе, «Фанта», «Пепси-кола»). Аллергизирующим действием обладает рафинированный сахар. Рациональное питание будущей матери в комплексе с другими факторами — важное условие снижения частоты развития аллергии у детей.

Надо обратить внимание женщин на недопустимость употребления стиральных порошков и синтетических моющих смесей, которые рекомендуются заменить мылом «Хозяйственное», «Детское». Следует также напомнить о важности санации очагов хронической инфекции (кариеса, тонзиллита), повышающих риск развития аллергии у детей в 5 раз. Регулярное посещение



ЧЕТВЕРГ,  
15 ИЮНЯ  
«ОРБИТА-4» —  
«ВОСТОК»

12.00 — Новости.  
12.20 — «Вечный зов». Худ. фильм.  
13.25 — Стоп-шоу. Клипы.  
14.00 — «Иванов, Петров, Сидоров...»  
14.35 — «Пойми меня». 15.00 — Новости.  
15.20 — «Мир». 16.00 — Мультитроллия.  
16.20 — «На балу у Золушки». 16.40 — «Волшебный мир, или Синема». 17.00 — Очень короткие новости.  
17.05 — «Элен и ребята»  
17.30 — «...До шестнадцати и старше». 18.00 — Новости.  
18.20 — «Писатель и время» (на баш. яз.).  
19.15 — «Жозефина, или Комедия тщеславия». Телесериал.  
20.05 — «Избранныцы». Г. Дали, 2 часть.  
20.45 — «Спокойной ночи, малыши». 21.00 — Время.  
21.40 — Москва — Кремль.  
22.00 — Станет ли «Большая семерка» «Восьмёркой»?  
22.25 — Век кино. Музыкальный фильм «Дита Дунай».  
24.00 — Версии.  
00.20 — В мире джаза.  
00.45 — Новости.  
«ДУБЛЬ-4»  
16.05 — Там-там — новости.  
16.20 — Праздник каждого дня.  
16.30 — Старты надежд.  
17.00 — Вести.  
17.20 — Новая линия.  
17.50 — «Моя война».

18.20 — «Искренне ваш». 19.05 — Реклама.  
19.10 — Я — лидер.  
19.40 — Горячая линия.  
20.00 — Вести.  
20.20 — Торговый ряд.  
20.25 — «Никто не забыт». 20.30 — Парламентский вестник.  
20.50 — «Заштитим башкирскую пчелу».  
21.25 — «Башкортостан» (на баш. и русск. яз.).  
22.00 — Чрезвычайный канал.  
22.50 — Река времени.  
23.00 — Вести.  
23.25 — Подробности.

ПЯТНИЦА,  
16 ИЮНЯ  
«ОРБИТА-4» —  
«ВОСТОК»

6.00 — «Телеутро». 9.00 — Новости.  
9.20 — «Жозефина, или Комедия тщеславия». Телесериал.  
10.10 — «Встреча друзей». 10.45 — Экслибрис.  
10.55 — «На балу у Золушки». 11.15 — «Сестрички привычки». Мультильм.  
11.25 — «По следам великих открытий». Док. телесериал.  
12.00 — Новости.  
12.20 — «Вечный зов». Телесериал.  
13.30 — Компас.  
14.00 — «Иванов, Петров, Сидоров».  
14.35 — «Пойми меня»  
15.00 — Новости.  
15.20 — «Мир».  
16.00 — «Белый Клык» Телесериал для детей.  
16.40 — Марафон-15.  
17.00 — «Сегодня пятница» (на баш. яз.).  
17.30 — «ЛИРА». Информационно-публицистическая программа.  
18.00 — Новости.  
18.20 — «Человек и закон».  
18.50 — «Бомонд».  
19.10 — «Жозефина, или Комедия тщеславия». Телесериал.  
20.00 — «Поле чудес».  
20.45 — «Спокойной

ночи, малыши». 21.00 — Время.  
21.45 — «Приключения частного детектива Нестора Бурмы». Телесериал.  
10.25 — «Утренняя почта».  
22.30 — Версии.  
22.45 — Взгляд.  
23.40 — Музобоз.  
00.20 — Человек недели  
00.40 — Новости.  
**«ДУБЛЬ-4»**

8.00 — Вести.  
8.30 — Звезды говорят.  
8.35 — Ритмика.  
8.50 — Время деловых людей.  
9.15 — Требуются... Требуются.  
9.20 — Милицейская хроника.  
9.30 — Телегазета.  
9.35 — Крестьянский вопрос.  
9.55 — «Санта-Барбара».  
11.00 — Вести.  
11.20 — Репортажи с мест.  
10.45 — Торговый дом.  
11.35 — Всемирные новости Эй-Би-Си.  
11.58 — 16.00 — перерыв.  
16.05 — Там-там — новости.  
16.20 — Праздник каждого дня.  
16.30 — Полчаса на чудеса.  
17.00 — Вести.  
17.20 — Дисней по пятницам. «Сокровище Монтеумбе». Худ. фильм.  
18.25 — Баскетбол.  
19.25 — Новая линия.  
20.00 — Вести.  
20.30 — «Соловей-солоушек». Занята Махмутова (на баш. яз.).  
20.55 — «Закон для всех».  
21.25 — «Башкортостан» (на баш. и русск. яз.).  
22.00 — «К-2» представляет: «Фрак наарда».  
22.50 — Река времени.  
23.00 — Вести.  
23.25 — Подробности.  
23.35 — «Высокая мода в России».

**СУББОТА,**  
17 ИЮНЯ  
«ОРБИТА-4» —  
«ВОСТОК»

7.30 — «Телеутро».  
8.45 — «Слово настыря»

9.00 — Версии.  
9.20 — «Зов джунглей».  
9.50 — «Секреты моего лета». Телесериал для детей.  
10.25 — «Утренняя почта».  
11.00 — «Смак».  
11.15 — «Здоровье».  
11.50 — «Провинция».  
12.20 — Фильмы нашей памяти. «Сверстники».

13.55 — Муниципальная телекомпания «Уфа-ТВ» представляет: «Репортаж о праздновании Дня независимости России». «Художник Сергей Поползин».  
15.00 — Новости.  
15.20 — К 50-летию Победы. Док. фильм. «Будь проклята, война». Фильм 3-й.  
16.15 — «В мире животных».  
18.00 — Новости.  
18.20 — «Счастливый случай».  
19.10 — Худ. фильм. «Жандарм и жандармы в юбках».  
20.45 — «Спокойной ночи, малыши».  
21.00 — Время.  
21.45 — «Приключения частного детектива Нестора Бурмы». Телесериал.  
22.30 — «Что? Где? Когда?»  
23.40 — «У всех на устах».  
00.05 — Новые обыватели.  
00.35 — Новости.  
**«ДУБЛЬ-4»**

8.00 — Вести.  
8.20 — Звезды говорят.  
8.25 — Продленка.  
8.40 — «От винта».  
8.55 — «Сам себе режиссер».  
9.25 — Клип-антракт. А. Укупник.  
9.35 — «Пилигрим».  
10.20 — Волейбол.  
11.25 — Киноафиша.  
11.40 — Киномарафон. «Барон Мюнхгаузен». Худ. фильм.  
13.10 — «Как жить будем?»  
13.55 — «Никто не забыт».  
14.00 — Вести.

14.30 — Крестьянский вопрос.  
14.50 — Де факто.  
15.05 — Домашний экран. «Мегра развлекается». Худ. фильм.  
15.50 — «Музыка всех поколений».  
16.20 — Праздник каждого дня.  
16.30 — Звезды Америки.  
17.00 — Караоке по-русски.  
17.35 — Мультфильм.  
17.45 — «Палитра».  
18.25 — «Золотые страницы Грэмми».  
20.00 — Вести.  
20.35 — «Артисты» (на баш. яз.).  
21.05 — Поэт Г. Хамзин (на баш. яз.).  
21.30 — Постскриптум.  
22.00 — Совершенно секретно.  
22.50 — Автомаг.  
23.00 — Вести.  
23.25 — Вечерний салон.  
**ВОСКРЕСЕНЬЕ**

18 ИЮНЯ  
«ОРБИТА-4» —  
«ВОСТОК»

7.30 — «Телеутро».  
9.00 — Новости.  
9.20 — «С утра пораньше».  
9.50 — Мультфильмы «Ну, погоди!» 11.12 выпуск.  
10.15 — «Пока все дома».  
10.45 — «Утренняя звезда».  
11.30 — Службу России. «Полигон».  
12.05 — «Всемирная география».  
12.55 — «Живое дерево ремесел».  
13.00 — «Вся Россия».  
13.25 — «Поэзия танца». Концерт учеников школы-студии И. Моисеева.  
14.00 — «Под знаком Пи».  
14.45 — Спорт в обед.  
15.00 — Новости.  
15.20 — «Большой театр». «Дни и вечера».  
16.10 — «Клуб путешественников».  
17.00 — «Окно в Европу».  
17.30 — «Флона на чудесном острове». Мультсериал.  
00.20 — Баскетбол.

18.00 — Новости.  
18.20 — «Серебряный шар».  
19.00 — «Один на один».  
19.30 — «Кумиры, кумиры». Элтон Джон.  
20.10 — «КВН-95».  
22.00 — «Воскресенье».  
22.50 — «Приключения частного детектива Нестора Бурмы». Телесериал.  
23.35 — «Любовь с первого взгляда».  
00.10 — Новости.  
**«ДУБЛЬ-4»**

8.00 — Вести.  
8.20 — Звезды говорят.  
8.25 — Музыкальный класс.  
8.40 — Золотой ключик.  
8.55 — Парламентская неделя.  
9.40 — Доброе утро.  
«Завтрак для чемпионов».  
10.10 — Клип-антракт.  
Вирджиния.  
10.20 — «До свидания и.. здравствуй».  
10.50 — Аты-баты.  
11.20 — Футбол без границ.  
12.05 — Мультконцерт.  
12.20 — Дневной сеанс. «Иванко и царь Поганин». Худ. фильм.  
13.40 — Крестьянский вопрос.  
14.00 — Вести.  
14.30 — «Консолидация».  
14.35 — Домашний экран. «Мегра развлекается». Худ. фильм.  
15.25 — Танец-экспресс.  
15.40 — Реклама.  
15.45 — Футбол.  
17.45 — Праздник каждого дня.  
18.00 — Волшебный мир Диснея. «Русалочка», «Новые приключения Винни Пуха».  
18.55 — «Дикая свинья». Док. фильм.  
19.50 — Автомаг.  
20.00 — Вести.  
20.20 — Реклама.  
20.25 — «Сделано в Голливуде». «Ловкачи». Худ. фильм.  
22.25 — «У Ксюши».  
23.00 — Вести.  
23.25 — Река времени.  
23.30 — «ХХ век в кадре и за кадром».  
00.20 — Баскетбол.

## ◆ 50-летие Победы

### «Воевали наши деды»

Большую трудовую жизнь с богатой биографией прожили мой дедушка Куйшбаев Адигам Абзарович и моя бабушка Куйшбаева Асылбека Ганиевна. Их судьбу можно безошибочно сверить со всеми периодами становления Советской власти. Они были не просто свидетелями тех лет, но и активными участниками борьбы с капитализмом, голодом, бедностью, неграмотностью.

Дедушка — ровесник первой русской революции, участник событий Великого Октября, весна о котором стремительно дожалились и до далекой башкирской деревни. Революцию встретил он двенадцатилетним парнишкой, с большим ликованием. Иначе и быть не могло, поскольку с девятнадцати лет он рос сиротой, с малых лет батрачил в хозяйстве кулака. Линия борца за новую жизнь определилась в нем еще с юных лет. В 17 лет он комсомолец, затем секретарь комсомольской ячейки, в 1939 году — член ВКП(б).

Очень трудно всеобъемлющие пересказать всю его трудовую и военную биографию. Как и у многих людей того поколения войны перечеркнула мирные жизненные пла-

ны. Четыре года он про служил солдатом батальона связи. После войны дедушка вновь, вернулся на прежнюю должность, стал председателем колхоза «Кызыл тау», в который входили тогда четыре села. В пятидесятые годы он заведующий магазином Самарского сельпо. В шестидесятых же годах дедушка вернулся в животноводство, где и работал до преклонного возраста. Отзвышили о нем, как о добросовестном, принципиальном и прямом человеке, коммунисте. И где бы дедушка ни работал — на руководящей должности или рядовым тружеником — во всем проявлялись, его неутомимая энергия и непоколебимая вера в могучую силу Советской власти. Говоря о дедушке, нельзя не сказать и о его верной спутнице жизни, которая была поддержкой во всех делах. Интересно рассказывала бабушка о том, как принимала участие в движении ликбеза, создании избы-читальни. Кем только не была за свою жизнь моя бабушка: заведующей фермой и кладовщиком, продавщицей и маслосборщиком, заведующей зернотоком и поваром, клубным работником. Бабушка с дедушкой подняли на ноги девятерых

детей. Ей было очень трудно, особенно в годы войны. Четверо детей остались, у нее на руках, когда дедушка ушел на фронт. В тылу было не легче, чем на фронте. Бережно хранил бабушка свои и дедушкины награды: орден Трудового Красного Знамени, медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» и другие.

У бабушки свои награды: ордена «Материнской славы» II и III степеней, «Медали материнства» I и II степеней, медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» и другие.

Сейчас дедушки нет в живых. Он умер 23 апреля 1988 года, тогда ему было 83 года. Я всегда с теплотой и гордостью вспоминаю о нем, у кого есть, чему поучиться.

Доброго Вам здоровья и долгих лет жизни всем, кто не жалея сил

борется за завтрашний день, кто не жалея сил, борется за спокойную и мирную жизнь.

Как велик геройизм русского народа в годы Великой Отечественной войны!

Сколько мужества имел в себе этот человек! Сколько мужества имел в себе этот человек!

Сколько мужества имел в себе этот человек! Сколько мужества имел в себе этот человек!

Сколько мужества имел в себе этот человек! Сколько мужества имел в себе этот человек!

### Я ИМИ ГОРЖУСЬ

Война! Она принесла советским людям очень много бед. Человек, видевший войну только один день, всю жизнь будет вспоминать это как кошмарный сон.

Но люди, которые испытали на себе все тяготы войны, своими глазами видевшие море крови, обуглившиеся человеческие тела, разрушенные деревни и села, гибель, фронтовых друзей и однополчай, вооруженных с головы до ног фашистов, никогда этого не забудут. У всех, кто с первых дней войны участвует в ней, но, получив ранение, лежит в госпитале. Выпавшие из которого, как негодный к войне, он возвращается на родную землю. Но пуля, хотя она причинила не очень значительную рану, со временем делает свое дело. Дедушка умирает в пятидесятисеми

летнем возрасте. О его наградах я могу судить только по его фотографиям.

Другой дедушка, хотя он и не участвовал в войне, внес также большой вклад — помогал фронту: с 15 августа 1942 года по 1 ноября 1945 года находился в трудовой армии в Челябинской области, в городе Усть-Катав, работал на заводе. Его звали Давлетбаев Шарифуллович. Он родился в 1917 году в деревне Байгускарово. Когда он служил на Украине, внезапно началась война. Он с первых дней войны участвует в ней, но, получив ранение, лежит в госпитале. Выпавшие из которого, как негодный к войне, он возвращается на родную землю. Но пуля, хотя она причинила не очень значительную рану, со временем делает свое дело. Дедушка умирает в пятидесятисеми

летнем возрасте. О его наградах я могу судить только по его фотографиям.

Раифис АККУСКАРОВ, ученик 8 «Б» класса АСШ № 2.

Каримовой.

Здесь же солдатские рукавицы, головные уборы, посуда, документы ветеранов войны.

**ИХ ОРУЖИЕМ БЫЛО И ПЕРО**

В Великой Отечественной войне приняли участие 68 башкирских писателей, из которых 17 навсегда остались лежать на полях битых сражений.

В живых писателей-ветеранов осталось 23. Их творчество и боевому пути посвящена выставка в музее этнографии народов Башкортостана.

За прошедшую неделю в дежурную часть РОВД поступили следующие сообщения и заявления о происшествиях и преступлениях:

3 июня в Акъярскую ЦРБ для оказания медицинской помощи доставлен житель п. Бурибай Тугузбаев Давлет Мустафович, с диагнозом сотрясение головного мозга, рваная рана ушной раковины, алкогольное опьянение. Обстоятельства получения телесных повреждений выясняются.

4 июня в Акъярскую ЦРБ с сотрясением головного мозга, множественными ушибами тела доставлена жительница п. Целинный Бубновская Р. Т. Потерпевшая пояснила, что была избита мужем. Проводится проверка.

5 июня житель с. Акъяр Гареев Раиль Равилович нанес менее тяжкие телесные повреждения своему отцу —

Гарееву Р. З. Решается вопрос о возбуждении уголовного дела.

5 июня в д. Янтышево водитель Самарского АТП Бычков В. А., управляя автобусом «Урал-4520», совершил наезд на трех овец, о чем сам же сообщил по телефону в дежурную часть РОВД.

8 июня в д. Таштугай житель г. Орска Логинов О. В., управляя в состоянии опьянения мотоциклом ИЖ-Ю-5 с коляской, не справился с управлением, съехал с дороги и совершил опрокидывание мотоцикла в овраг. В результате дорожно-транспортного происшествия управлявший мотоциклом Логинов О. В. скончался по пути в больницу, пассажир житель г. Орска Павлов с телесными повреждениями доставлен в больницу с. Акъяр.

В этот же день, на дороге возле с. Самарск

произошло касательное столкновение между автомашинами ВАЗ-21083 под управлением жителя города Магнитогорска Тулекова В. Н. и ВАЗ-2121 под управлением жителя д. Ново-Петровка Тимякова В. А. Проводится проверка.

7 июня на автобусной остановке с. Янтышево жители этого села Искужин Ильдар Ахтареевич и Ахметов Раниль Ахметович, работающие по найму в КСП «Красное знамя», беспринципно избили жителя с. Бабышево Аминева. По данному факту возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 206 УК РФ (злостное хулиганство). Искужин И. А. и Ахметов Р. А. задержаны.

7 июня чабан Таштугайского отделения совхоза «Таналынский»

Рахмангулов Салимгарей Хайретдинович по предварительному сговору с жителем с. Подольск Рашидовым Р. совершили хищение 2-х овец из совхозной отары. Возбуждено уголовное дело. Рахмангулов С. Х. задержан.

8 июня в п. Целинный житель этого же поселка Ишбулатов Муфазал Рашидович, механизатор совхоза «Хайбуллинский», в состоянии опьянения совершил злостные хулиганские действия с применением ножа в отношении своих соседей. Решается вопрос о возбуждении уголовного дела.

За прошлую неделю привлечены к административной ответственности за мелкое хулиганство по ст. 1 Указа ПВС РБ от 21.09.93 года «Об усилении административ-

ной ответственности за нарушения общественного порядка»:

Рахметов Фарит Хаматович, житель с. Акъяр, сварщик ПУЖХ, подвергнут штрафу на сумму 43000 рублей;

Кильдibaев Марат Мажитович, житель с. Акъяр, колхозник к/за им. Фрунзе подвергнут штрафу на сумму 43000 рублей; Дмитриев Николай Григорьевич, житель с. Акъяр, рабочий МПМК, осужден к одному месяцу исправительных работ с удержанием 20% заработной платы в доход государства.

Доставлены в медвытрезвитель:

Тимербаев Ирек Ишбуллович, житель села Акъяр, неработающий. Фахрутдинов Рамиль Радикович, житель с. Акъяр, неработающий.

Аверьянов Петр Иванович, житель г. Орска, неработающий. Монсеев Александр

Петрович, житель г. Орска, неработающий.

Рахмангулов Салимгарей Хайретдинович, житель с. Акъяр, чабан Таналынского совхоза.

За неделю сотрудниками РОВД выявлено 180 различных правонарушений правил дорожного движения. За управление транспортными средствами в состоянии опьянения задержаны:

Рахмангулов Шафкат Ахатович, житель с. Бакаловка, бригадир-механик с/за «Таналынский», управлял мотоциклом «Минск».

Муртазин Явdat Талгатович, житель с. Бакаловка, механизатор с/за «Таналынский», управлял мотоциклом «Минск». Идрисов Нуриман Нурумхаметович, житель д. Юлдыбаево Зилаирского р-на, мотоциклист автогаража.

А. ХАМИДУЛЛИН, начальник Хайбуллинского РОВД, подполковник милиции.

## Школьная жизнь

### Устный журнал

В преддверии праздника мы с восьмым классом провели сбор — устный журнал, посвященный 50-летию Победы.

Надо сказать, школьники проявили большую активность и желание в организации этого мероприятия: провели открытые уроки, пригласив сначала учеников, затем — учителей. Устный журнал состоял из семи страниц. Сначала ученики рассказывали о веполомном нападении гитлеровцев на нашу стра-

ну, читали наизусть стихотворения, приводили данные. Затем, перелистывая страницу за страницей, они узнали, что фашисты называли нашего башкирского генерала Даина Мурзина «черным генералом», и еще издали особый приказ под названием «Ахтунг, пионеры!», где говорилось «... надо остегаться везде снующих мальчишек — пионеров». Далее — страница о воинах — односельчанах. Из нашей деревни ушло на фронт свыше 60 человек и не вернулось 38. Им был посвящен стенд «Ушло нас много — вернулись немногие», из которого и ученики, и взрослые узнали многое, а также о своих дедушках и прадедушках. Было очень трогательно. Так же была организована выставка книг, посвященная Великой Отечественной войне. Учащиеся восьмого класса Мансурова Рамиля, Кутатова Гульфия, Баймукаметова Ильмира, Аюповы Альбина, Кагарманова Залия, Аслаева Гульнура проявили очень большую активность в проведении этого мероприятия. И еще. Особо хочется сказать о письме фронтовика, написан-

ного 53 года тому назад с поля боя своей жены. Это письмо, хранившееся до сих пор, произвело на всех большое впечатление. Одним словом, устный журнал под названием «День победы приближал как могли» прошел успешно и оставил в душе неизгладимое впечатление. Я уверена, что этот сбор останется у учеников в памяти на долгие годы. И они его не забудут и будут помнить своих односельчан, павших на полях Великой Отечественной. Вечная им слава!

Н. ГАТАУЛЛИНА, учительница русского языка и литературы.

д. Валитово,

низкую скорость.  
\* \* \* ~  
Смастерил полку для кухни, но дерево само по себе серого цвета, не красивое. Нельзя ли его обтесать?

Для отбеливания дре-

весины хорошо использовать раствор перекиси водорода (1:20) или щавелевой кислоты. Раствор наносится губкой, а работать лучше в резиновых перчатках.

много радости, счастливой старости.  
Жена, дочери, зятья, сыны, снохи, внуки, внуки, п. Степной.

дорогого нам мужа, отца Зуфара Ибрагимовича НУРГАЛИНА из п. Целинный поздравляем с днем рождения.  
Желаем счастья и здоровья, Пусть на все хватает сил — И каждый день, дальнейшей жизни, Чтоб только радость, приносил!

Мать, сестры Зулькагиза, Магикамал, Галия, Аниса, Фирдаус, братья Рамазан, Радик, зятья, снохи.

дорогого нам Гильметдина Шамсетдиновича ХАСАНОВА из д. Рафиково с днем рождения.

От души поздравляем тебя, наш родной, с 70-летним юбилеем! Желаем крепкого здоровья, семейного счастья, долгих лет жизни, ясного неба над головой.

Галимьян, Рафига Каримовы.

с. Большеустьинское

Мечетлинского района.

наших дорогих родителей Гумара Абдулганиевича и Данию Шарифьяновну ЮСУПЫХ из п. Уфимск с рубиновой свадьбой. Не беда, что годы

мчатся быстро. Серебристый оставляя след.

Мы желаем самого большого: Радости, здоровья, долгих лет!

Дети, внуки.

п. Уфимск, г. Уфа.

дорогую матушку Магнитину Хамитянну САБИТОВУ из п. Уфимск с 60-летием со дня рождения. Желаем счастья и тепла. Чтоб жизнь, как день, была светла.

Чтоб только радость без тревог Переступала твой порог!

Дочери Зулькагиза, Нурия, Магикамал, Галия, Аниса, Фирдаус, сыновья Рамазан, Радик, зятья Ахмедьян, Мажит, Гирфан, Ильдус, сноха Миниур, внуки и внуки.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дублику, ответственный — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

## БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем искреннюю благодарность всем, кто разделил горечь невосполнимой утраты и окказал помощь в похоронах после тяжелой болезни нашей любимой

жены и мамы Каримовой Зои Сабировны.

От имени детей Сания Мухаметова, п. Степной.

Правление КСП имени Фрунзе предупреждает владельцев скота с. Акъяр и п. Садовый, что бродячий скот, задер-

жанный на потравах, будет отправляться на мясокомбинат. Претензии приниматься не будут.

Правление КСП имени Фрунзе сообщает о закупке скота у населения по следующим ценам:

Телята до 100 кг — 2500 рублей за кг,

Продается автомобиль ЗИЛ-130 1987 года выпуска, пробег 30 тысяч

км, недорого. Обращаться в КСП имени Фрунзе в рабочее время.

Совхоз «Степной» закупает молодняк крупного рогатого скота свы-

ше 100 кг на корма по договору.

Администрация.

## ПРОДАЮТСЯ

сахар по цене 4500 рублей за килограмм.

Организациям, предприятиям, хозяйствам и частным лицам реализуем по заявкам краски (эмаль) для пола, так-

же белые, голубые, зеленые и т.д. за наличный и безналичный расчет.

с. Акъяр, ул. СОВЕТСКАЯ, 32, телефон 2-17-71.

## МЕНЯЮ

грузовой автомобиль «ГАЗ-53» на легковой.

Обращаться: п. БУРИБАЙ, ул. СТЕПНАЯ, 35. Возможны варианты.

## ВНИМАНИЮ

Выпускники Ивановской средней школы 1970 года, приглашают Вас на встречу, которая состоится 24 июня 1995 го-

да в здании Ивановской средней школы с 10 часов утра.

От имени выпускника Факил и Наиль.

## ОДНОКЛАССНИКОВ

Выпускники Ивановской средней школы 1970 года, приглашают Вас на встречу, которая состоится 24 июня 1995 го-

да в здании Ивановской средней школы с 10 часов утра.

От имени выпускника Факил и Наиль.

В первую и третью неделю каждого месяца по средам и четвергам в помещении нотариальной конторы прием граждан по личным вопросам бу-

дет проводить нотариус Зилингского района КИПРИЯНОВ Анатолий Борисович.

Администрация района.

Администрация КСП «Акъярское» и профсоюзный комитет выражают глубокое соболезнование Манзурину И. М., родным, близким по поводу кончины

## МАТЕРИ

Подписано в печать в 18.00 ч. 00 мин.  
Индекс 50733.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Хайбуллинская типография Министерства печати и массовой информации Республики Башкортостан.

Тираж 3740 экз.